

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO
CONCERTADO

IMPRESIONTA
REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza de San Isidro
No se devuelven los originales
Número atrasado: 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Salamanca, trimestre... 3'50 Pesetas
Fuera de ella, trimestre... 4'25
año... 15
Se admiten anuncios, sequeles de defunciones
y recordatorios, á precios convencionales.
PAGOS ANTICIPADOS
Número suelto: 5 céntimos

AÑO VII.—NUM. 1.668.

Martes, 28 de Diciembre 1915

TELEFONO NUM. 17.

Noticia sensacional

No se alarmen los lectores, que tal vez no tenga para ellos importancia ninguna, y hasta pudieran calificarse de inocentada nuestra, la información que desde Madrid nos envían, y que ciertamente nos produjo el estupefacción de lo extraordinario e inesperado.

«El diputado a Cortes por esa capital, don Isidro Pérez Ojiva, nos dicen, ha roto definitivamente sus relaciones políticas con el señor Conde de Romanones.

Esta actitud del señor Ojiva es objeto de animadas conversaciones en los círculos políticos, y son muchos los que piensan, como nos declaraba hace poco un personaje de la situación, que pudiera producir una desastrosa disidencia entre los más significados adictos al Conde.

No está bien averiguado el motivo del estado de don Isidro: Unos, y son los menos, sospechan que su preferencia entre los nombrados para los altos cargos, ha sido la causa del resentimiento, pero los más, los que mejor conocen al señor Pérez Ojiva y saben que es hombre modesto en sus aspiraciones, atribuyen el rompimiento a algo que se relaciona con la provisión de la alcaldía de esa ciudad.

Eso es: todos aplauden la enérgica resolución del diputado salmantino, reveladora de que no se somete fácilmente a veleidades y caprichos ajenos...

«En este momento acabo de saber que gracias a la mediación y buenos oficios de don Enrique Esparabé, que me dicen es el presidente de ese comité liberal, ha podido llegarse a una sincera reconciliación entre el conde y el señor Pérez Ojiva.

Las paces han sido celebradas con el nombramiento de alcaide de esa capital, en favor de nosotros, concejal de ese Ayuntamiento, de quien no han sabido darme el nombre.»

Liga de agricultores

El Consejo administrativo de la Liga de agricultores y ganaderos de esta provincia, celebrará el próximo domingo junta general reglamentaria.

En ella, se dará cuenta de las gestiones realizadas durante el año para el fomento de los intereses agrícolas y del balance de los ingresos y gastos obtenidos y causados en expresado tiempo.

También se expondrán algunas iniciativas sumamente beneficiosas para la clase agraria.

Las reservadas gestiones que venían practicándose para negociar la paz entre las naciones beligerantes han llegado a feliz término.

Hoy se firmará el tratado en China.

Alemania se ha hecho cargo de que su dominación en Bélgica y parte de Francia, la ocupación de Polonia y de Serbia y los desastres de igual índole que en otras partes ha sufrido, exigían de ella la más completa sumisión a las condiciones que la Entente quisiera imponerle.

Lo que únicamente se atrevieron a pedir los imperios centrales, fue que la paz se firmara precisamente hoy 28 de Diciembre, en Pekín.

El nuevo alcalde

Futuro Ayuntamiento

Sin temor a que incidamos en una equivocación podemos ya consignar como un hecho real, exacto e indefectible, que el nuevo alcalde del Ayuntamiento que se constituye en 1.º de Enero, lo será el prestigioso concejal don Eulogio de la Riva.

Conocidas las irreprochables condiciones que caracterizan al señor

La Riva, las cuales avaloran su personalidad hasta el punto de hacerla respetable de sus más encarnizados adversarios políticos, no es de extrañar que la opinión, con singular unanimidad, aceda con agrado al nombramiento de alcalde, mostrándose esperanzada de que la gestión que realizara al frente de los destinos municipales, dadas sus relevantes actitudes, será beneficiosa para los intereses que representa.

EL SALMANTINO, al significar al señor La Riva su cordial felicitación, le ofrece su incondicional cooperación para cuanto redunde en provecho de la comunidad.

Por lo que se refiere a la organización de la municipalidad, para el bienio de 1916 a 1918, podemos aseverar que cuantas gestiones se han practicado entre liberales y reformistas, para constituir la Cámara municipal, sobre una base de armonía y cordialidad, han fracasado en absoluto.

Sin que respondamos de la veracidad de la noticia que a nosotros llega relativa a este asunto, parecer que los reformistas exigían la el dicature, y la segunda tenencia de alcalde, a cuyas pretensiones no pudieron acceder los liberales.

Estos, según el rumor público, que en la presente ocasión no se halla desprovisto de alguna verosimilitud, han llegado a una inteligencia, con los conservadores y los consejos independientes, la cual cristalizará probablemente en una candidatura de solidaridad consistorial, que todavía no está ultimada.

De Valdemierque

Distribución de premios. Rasgo generoso que merece recompensa.

Esta mañana fueron distribuidos entre los niños y niñas de la escuela nacional, de asistencia mixta de este pueblo, varios elegantísimos premios, donados para tal objeto por la distinguida y caritativa señorita doña María Lamamié de Clairac.

Como los premios especiales no alcanzaban en número a los niños y niñas, fué necesario hacer su distribución por medio de rifa, cuya noticia acogieron los escolares con extraordinaria alegría. Practicada esta por medio de papeletas distribuidas al efecto, fueron adjudicados estos por el siguiente orden: tres hermosos devocionarios, para Isidra García Tejedor, Isabel García Vicente y Alejandro Benito; cinco libros de lectura, del reverendo padre Vilarinho, para Benita Tejedor Rodríguez, Irene Tabernero, Francisco Tabernero, Gumersindo Tabernero y Ladislao Tejedor; cuatro juguetes, para Adoración García, Custodia García, Benita Barnal y David Cuesta, y no habiendo más premios extraordinarios, se repartieron a los restantes niños, hermosas estampas, regalo también de la caritativa donante.

No es este el único acto generoso que ha tenido tan bendecida suerte para los niños y niñas de esta escuela, habiendo ya repartido entre ellos y por sus propias manos, un buen número de libros y otros objetos, llegando hasta el extremo de que en días poco agradables para viajar, haya abandonado su domicilio (dos kilómetros de esta localidad) y personándose en la escuela a la hora de la salida de clase, previo el permiso de la señora maestra doña Bienvenida Martín Sánchez y después de exhortar a los escolares a que continúen trabajando como buenos y exponerle varias consideraciones sobre las ventajas que reporta una buena y completa educación, los obsequió a todos en general con dulces y estampas.

Este entrañable amor a los niños y el interés que a diario tiene por cuanto se refiere al vecindario todo, es causa suficiente para que tanto niños e como padres repitan frecuentemente el nombre de su bienhechora con gratitud y respeto.

ESTRÉVEZ.
Valdemierque, 22 XII 1915.

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto,

Cuatro submarinos vuelan sobre París

(Por teléfono)

PARIS
En este momento cuatro formidables submarinos han hecho su aparición sobre París.

El número de bombas que ha arrasado la capital de la República se calcula en 25 748 5, y el número de muertos (mujeres, niños y militares sin graduación) en 973.

Lo primero que hicieron es volar sobre la Torre Eiffel, arrancando por mandato expreso del Kaiser, todos los cables de la telegrafía sin hilos.

Cámara de Comercio

El día 23, se reunió la Cámara de Comercio para proceder a la adjudicación de los cargos vacantes en las oficinas de dicha entidad.

Por unanimidad se aceptó la propuesta hecha por el tribunal calificador de las oposiciones practicadas para la provisión de las plazas concursadas.

En su virtud, quedó nombrado ordenanza cobrador, el señor Sánchez.

Se invalidaron los ejercicios verificados para el cargo de vicesecretario, acordándose convocar a nuevas oposiciones.

La Depositaria provincial

El día 3 del inmediato mes de Enero, se congregará la Diputación provincial, con objeto de proceder al examen de las solicitudes presentadas para optar el cargo de depositario de fondos provinciales, y verificar la adjudicación de dicha plaza.

Al terminar el período de solicitud que expiró ayer, solo se habían registrado dos instancias.

De la Universidad

Se remite para informe al jefe de la sección de Primera enseñanza de Avila el expediente de permuta de las maestras de Horcajada (Avila) y Gujío de Granadilla (Cáceres) doña Adela Revilla y doña Hermelinda Sánchez.

—Se comunica al director don Esteban Madruga Jiménez que accediendo a sus deseos queda incorporado el Maestro de Doctores de esta Universidad.

—Se remite al director de la Gaceta de Madrid para su inserción la clasificación de aspirantes y propuestas de Escuelas por concursos generales de traslado.

Los búlgaros no han terminado

(Por telégrafo)

GINEBRA
Según opinión de un imperante diario búlgaro, la tranquilidad que ahora existe en Macedonia, no significa que Bulgaria dé por terminada su campaña pues hay que demostrar que no sólo se sabe vencer sino que hay que conservar lo conquistado.

Otro diario búlgaro dice que los centros militares y políticos, exigen se inicie una decisiva acción contra la Entente.

La explotadora de la Plaza de Toros

Con objeto de dilucidar convenientemente, cuanto de alguna manera se relacionase con el radical acuerdo de la disolución de la sociedad que hace dos años se constituyó para la explotación de nuestro circo taurino, y que se adoptó en la Junta general celebrada el domingo, en el Circulo Mercantil nos entrevistamos ayer con el señor Montero, presidente de la entidad ya fenecida.

Con la cortesía y bondad que son peculiares a este señor, tan luego como le expusimos los deseos que a él nos aproximaban, nos dispuso una sábil acogida, poniéndose a nuestro albedrío, para ilustrarnos en cuanto lo requiriéramos acerca de esta cuestión, que se ha traducido en la nota de actualidad de Salamanca.

Como la determinación que recayó en la indicada junta, no podía haber sobrevenido sin un proceso o generación, interrogamos a nuestro amable interlocutor sobre los antecedentes que poseía la junta para llegar imposible hasta la disolución decretada.

Nos contestó el señor Montero, que el organismo directivo de la sociedad, desde la asamblea que se verificó en Octubre para la rendición de cuentas y adopción de acuerdos enderezados a la prosecución de la vida de dicha colectividad, no había cesado un instante en laborar por la ejecución de aquéllos, en la inteligencia de que el mismo entusiasmo que en susodicha asamblea se había denotado por la continuación de la explotadora, existirá en el momento de recabar del comercio e industria la colocación de las 220 acciones que existían en cartera.

Animado, prosigue diciendo el señor Montero, con este prejuicio la junta directiva, confeccionó, unas invitaciones para ese objeto acompañadas de un boletín de suscripción, y las cuales se distribuyeron profusamente, entre el comercio la industria y el capitalismo salmantino.

Transcurrieron los días y la junta, se fraccionó en distintas comisiones, a fin de visitar al comercio y de paso recoger los boletines. Entonces, agrega el señor Montero, fué cuando la decepción más abrumadora se adueñó del ánimo de todos mis compañeros de directiva.

Ni un boletín suscrito; únicamente, recuerdo que el señor director del Banco Mercantil, nos participó, que si la sociedad perduraba, se suscribiría por cinco acciones, y que los señores Prieto (don E.) y García (don E. y don P.), tomaron una acción cada uno.

Pará mayor desaliento de nuestros entusiasmos, es de notar el hecho que ni las sesenta acciones que se ofrecieron adquirir por algunos señores en la reunión celebrada en Octubre, llegaron a formalizarse como se confirma, al no llenar el boletín de suscripción.

Sin embargo, todavía existía un átomo de optimismo de que esa indiferencia o apatía desapareciera.

A fin de despertar del insano letargo en que yacían las clases mercantiles y animarlas a que tomasen las acciones, la junta adoptó el acuerdo de dirigirse al presidente de la del condominio de la Plaza, pidiéndole la novación del contrato.

Abarcaba ésta, la disminución del precio de la renta, la facultad de subarrendar la Plaza, la demora del pago de la renta en lugar de ser el 1.º de Septiembre que fuera el 15 y otros extremos.

Decíle al presidente del condominio, en carta fecha 20 del actual, que para llevar a cabo resultado a la junta de accionistas respecto a la modificación del contrato si lo estimaba conveniente, convocase a una reunión a la directiva, a la que concurriría la de la explotadora para cambiar impresiones por si fuera posible hacer algo práctico en beneficio de los intereses de Salamanca.

Me contestó el señor Rodríguez Galván (don M.), el día 21, diciendo que ignorando si la sociedad de mi presidencia continuaría o no en el arrendamiento de la plaza, le era imprescindible saber ese par feclar a fin de someter a la junta del con-

dominio el contenido de mi carta.

El día 22 repliqué a la anterior con otra, en la que manifestaba que era casi seguro que la sociedad explotadora no pudiese continuar con las condiciones del actual contrato, y en previsión de que así se acordase, quería llevar a la Junta de accionistas impresiones para el porvenir, y las modificaciones que el condominio podía hacer para suavizar las condiciones de la escritura.

A esta carta ya no se obtuvo contestación, y entonces reuní a mis compañeros para acordar lo oportuno.

Entonces recuerdo que en un momento de desolación propuse condicionalmente y a resultados de lo que aconteciese en la asamblea de accionistas, la enagenación de mis acciones a 15 pesetas.

Lo sucedido en la junta, ya lo saben ustedes, era lo único pertinente que podía acaecer.

Y después de departir durante algunos momentos más acerca de si había o no fiestas taurinas en las próximas ferias, nos despedimos profundamente agradecidos del señor Montero, por la deferencia que nos había dispensado al soportar nuestra charla.

Lamentamos el desenlace que ha tenido la sociedad explotadora de la Plaza de Toros y esperamos que levantada la vista del ras de la tierra, se imponga a todos el patriotismo a fin de que el único festival que constituye la principal fuente de ingresos de Salamanca, no quede malogrado.

Accidente automovilista

(Por telégrafo)

TETUAN
El automóvil-correo de Ceuta a Tetuán ha volcado en el puente del Smir, incendiándose.

Un destacamento, con personal sanitario, salió inmediatamente en auxilio de los viajeros.

El conductor Francisco Amador y el viajero Francisco Zorita, resultaron heridos, y el coche quedó completamente destruido, sufriendo grandes averías los paquetes postales que, con motivo de las Pascuas, eran numerosos, salvándose, en cambio, casi totalmente la correspondencia.

Cartas católicas semanales (11.ª carta)

Amor eficaz

(Por Johannes Mayrhofer).

«Con el siglo XIX se inicia una época en la que la gran idea de Patria reemplazará al culto del individuo. En 1818, y en los campos de batalla de Leipzig, se hunde en la fosa el individualismo, el egoísmo, y vence la abnegación, el entusiasmo y la capacidad para sacrificarse, para obedecer.»

Estas hermosas palabras de Johannes Jürgensena sobre la época de la guerra de la independencia, pueden aplicarse a la grande en que vivimos. Característica suya es el altruismo, el amor que se sacrifica y renuncia a otros bienes por el prójimo y por la comunidad. La guerra ha obrado como poderosa vigorizadora de este sentimiento esparciéndole, como de golpe, por todas las clases sociales de Alemania.

De lo dicho son testimonio varias noticias de estos últimos días que al propósito recogemos. Una de ellas es la publicación en varios Lazaretos alemanes de una proclama de la «Federación de Asociaciones patronales alemanas» que se refiere a la asistencia a los soldados que retornen de la guerra y a las víctimas de ella.

Esta proclama de a conocer una decisión tomada por la Federación y que dice así: La Federación de Asociaciones patronales alemanas, que comprende 75 sociedades y emplea dos obreros, declara su propósito de cooperar energíca y decididamente a la obra de asistencia de los inválidos de la guerra proyectada por el Estado.

A este fin procurará muy espe-

cialmente que las sociedades a ella adheridas obren sobre sus miembros para que estos ocupen a los inválidos, capacitados para el trabajo, gracias a los progresos de la ortopedia y terapéutica moderna, proporcionándole trabajo agradable y productivo. La Federación está dispuesta a ayudar con todos sus medios y desde ahora, a las instalaciones necesarias para lograr este propósito.

En la región del Este de nuestra patria se ha pasado ya, en lo que a la asistencia a las víctimas de la guerra se refiere, de los planes a la realidad. En Düsseldorf, se ha constituido una «Escuela para heridos» que ofrece a estos las siguientes ocasiones de instrucción y perfeccionamiento:

«Cursos de instrucción para que los heridos aprovechen el lapso de tiempo que pasan en el lazareto en perfeccionar su instrucción general, enseñanza de escritura con la mano izquierda, talleres de desarrollo de habilidad manual para aquellos heridos que quieran dedicarse a un oficio, o por no permanecer inactivos, probar la actitud de sus miembros, cursos del arte de la construcción para mutilados que fueron albañiles, carpinteros, cubridores de techos, fontaneros o instaladores, cursos profesionales para obreros calificados del ramo de metales, cursos preparatorios para el examen de oficial y maestro para artesanos, cursos especiales de comercio para los que habiendo sido comerciantes deban, por la naturaleza de sus heridas, abrazar nueva ocupación dentro del mismo ramo, así como también para aquellos que deseen establecerse en un pequeño negocio, cursos especiales para ordenanzas de oficina, y empleados subalternos para instrucción de aquellos heridos que tengan necesidad de recurrir a estos oficios.

En esta escuela no se omite la práctica, pues al lado de las enseñanzas teóricas funcionan talleres de instrucción como son, uno para trabajos en metal, otro para carpintería y elaboración de maderas, y finalmente otro de imprenta, litografía y grabado.

En la región del Rin y Westfalia se han constituido por todas partes comisiones de asistencia a las víctimas de la guerra cuya obra se inicia en el Lazareto mismo procurando apartar el aburrimiento del lado de los pobres heridos capacitándoles para varios nuevos trabajos.

También en Berlín he tenido estos días ocasión de apreciar los frutos de tan hermosa labor. En el Norte de la ciudad, he recorrido una exposición de trabajos de aptitud manual de los heridos; trabajos que por la habilidad de que dan prueba, limpieza y delicadeza, alegran al visitante. La emperatriz misma ha comprado varios de estos objetos. No cabe negar que aquí están bien representadas la hermosa organización y la aplicación alemanas.

En mayor escala montadas están las exposiciones de asistencia de heridos y enfermos en la guerra, que se organizan en varias ciudades de Alemania como por ejemplo en Bochum.

En las exposiciones de Bochum, puede uno formarse idea exacta de todo lo que se hace para devolver a los miembros dañados, en lo posible, su anterior juego, conservar todo lo conservable, para lograr, con los medios de la técnica y ciencia modernas, nuevas condiciones de existencia.

Magníficos son los talleres del lazareto de Bochum, con sus 40 distintas ocasiones de perfeccionamiento.

El soldado herido abandona estos lugares con la alegre confianza de poder acaso seguir siendo, en una nueva profesión, un miembro útil de la sociedad humana.

También aquí puede observarse la tendencia, elogiada por el español Mateo Campos, de las Instituciones de Beneficencia alemanas de facilitar la ganancia del pan de preferencia a ofrecerlo como limosna.

De pasado deberan mencionarse en este lugar los cursos sociales de la Cruz Roja belga, abiertos en estos días de octubre y a los que se han anunciado mujeres de todas las regiones y clases sociales de Alemania y de todas edades deseosas de trabajar y de sacrificarse con alegría. Vienen sin pensar a este propósito a la memoria, las palabras que el diario de Madrid El De-

Banco Mercantil

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas.
CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonando a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual.
Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

Grandes Almacenes por mayor y menor DE PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38, Salamanca.

Fabricantes de tejidos y almacenistas en Barcelona, Madrid, Córdoba y Salamanca.

Temporada -- de -- invierno

Realizadas las reformas en nuestros locales, y montados con arreglo a los primeros de España, ofrecemos a nuestra clientela un colosal surtido en tejidos y géneros de punto a precios que hacen imposible toda competencia.

La que más surtido presenta y más barato vende.

Se rompió la neutralidad:

Guerra al frío

¿Queréis conservar vuestra salud?

Llevad los trajes interiores higiénicos de rica lana Sajona

Inencogibles en el lavado.

Garantizados contra los resfriados y el reumatismo.

Camisería fina La Tijera de Oro

Préstamos a todos

CAPITALES EXTRANJEROS

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los 25 días de practicada la inspección de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, cálculo anual un cinco por mil para las grandes cantidades y un treinta para las pequeñas.

Gastos inspección a cargo de los prestatarios.

Comisión nuestra por una sola vez. 3 por 100 sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de sociedades importantes aportando el capital necesario. Estricta puntualidad. Absoluta reserva.

Escribir con detalles a

D. ROBERTO RAGAZZONI

Calle de Mendizábal, 28, principal, Barcelona.

ACADEMIA SARMANTINA

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

Director: don Santiago Riesco

Abogado, licenciado en Filosofía y Letras, profesor A. del Instituto. Prior, núms. 3 y 5. Salamanca

Las clases de este colegio se hallan desempeñadas por don Teodoro Cabrera, don Manuel Vicente, don Eduardo García López y don Ernesto Amador, profesores auxiliares del Instituto General y Técnico, Doctores y Licenciados en las Facultades de Letras, Ciencias y Derecho, y que formarán parte de los Tribunales de examen.

En el presente curso, sólo se admiten alumnos externos, a los que se les explicará la lección dada en el Instituto y la señalada para el día siguiente.

La vigilancia será estrecha y el Inspector del colegio acompañará a los alumnos al Instituto. Detalles y Reglamento, al director.

bate ha dedicado a la mujer alemana, en la que a diferencia de la mujer inglesa, de belicosa actividad femenina, resplandecen las más nobles virtudes de su sexo. Las mujeres alemanas desarrollan una actividad maravillosa en todos los ramos de la asistencia con motivo de la guerra; se ocupan de los heridos en los Lazaretos, acogen a las viudas y a los huérfanos y ocultan el dolor de sus almas para no restar valor a los guerreros. Como verdaderas heroínas siguen su doloroso sendero con una fortaleza que no desmerece de la de los hombres, y con un tranquilo y silencioso valor.

La Emperatriz misma da el buen ejemplo. Llena de conmovedora dondad admitió en el día de su cumpleaños, ha poco transcurrido, regalos de las mujeres alemanas consistentes en frutas y jarabes, que destinó a nuestras tropas en campaña y en los Lazaretos. Cada donante recibe un certificado de que entregó su donativo a la Emperatriz en el día de su natalicio

Esto es obrar en el sentido del Salvador que consideraba el beneficio hecho al más humilde de sus hermanos como recibido por él mismo.

Previsora es también la Asistencia para atender al remedio de los en lo futuro limitados en su capacidad de trabajo y adquisitiva. La «Allgemeine Rundschau» ha lanzado una proposición suscrita por miles de firmas, en la que se pide un gran sacrificio de la renta o del patrimonio, establecido legalmente y que habrían de pagar las personas de acomodada posición, para una «Contribución de Asistencia por la Guerra» como donativo de honor y de gracias de todo el pueblo alemán y seguramente que también los auxilios a las familias de los guerreros serán satisfactoriamente aumentados.

¿Cuál es el espíritu que a todos estos hechos inspira? ¿Es barbarie? O es segura enseñanza de aquel que grabó sagrada y seriamente en nuestros corazones el Santo Mandamiento de amor al prójimo?

zos en las fortificaciones enemigas.

No pudimos evitar que los alemanes ocuparan el hoyo existente.

Entre el Somme y el Oise, dispersamos a cañonazos los destacamentos alemanes, situados al Nordeste de Chilly.

Entre Sormine y Reins infligimos importantes averías en los trabajos que el enemigo viene realizando para asegurar su estabilidad en esta región.

Al Norte de Noussy y en la Champagne, los alemanes, después de ejecutar un intenso bombardeo, intentaron atacar nuestras posiciones, siendo fácilmente repelidos.

En los Vosgos, al Norte de Migne cañoneamos una batería germana, destruyéndola.

Al abrigo de varias casamatas, bombardeamos con éxito las trincheras que el enemigo tienen construidas en Seharlmoanle.

Bilbao.

Sesión del Ayuntamiento.—Ley de subsistencias.—Manifestación nacional.

La corporación municipal en la sesión extraordinaria que ayer celebró con objeto de tratar de la carestía de la vida, acordando pedir al gobierno la inmediata aplicación de la ley de subsistencias.

Para este efecto se celebrará una manifestación el domingo a la que concurrirá el Ayuntamiento en Corporación.

Este ha invitado al vecindario para que concurra a la manifestación.

También se acordó invitar a todos los Ayuntamientos de España, para la celebración de actos análogos.

Norddeych.

Motines por hambre.

Comunican de Odesa, que en las dos últimas semanas ha habido serios motines y revueltas ocasionadas por la carestía de la vida.

En las proximidades del boulevard del Zar Nicolás, hubo sangrientos choques con la policía.

En estos tomaron también parte, los soldados venidos de la guerra, los cuales excitaban a los amotinados con gritos subversivos contra la guerra.

Solo después de largo tiempo consiguió restablecerse el orden.

Roma.

Conspiración en Egipto

En el Kairo, ha sido descubierta una conspiración, que tenía por objeto destronar al nuevo Sultán y provocar la caída del ministerio, a fin de poner término de ese modo a la dominación inglesa.

Hasta ahora han sido detenidas 40 personas y fusiladas veinticinco.

Londres.

La miseria en Inglaterra.

La indigencia en las ciudades de la costa oriental, es cada día mayor.

Son sombrías las perspectivas, haciéndose perentoria la necesidad de que el Gobierno atienda urgentemente a remediar dicha situación

Milán.

El rey de Montenegro

En vista de que prosiga la presión austro-húngara contra las tropas del Rey Nicolás y de que Montenegro corra la misma suerte que Servia, se ha estudiado ya el problema de la instalación en Italia de la familia real de aquel principado.

Lo más probable es que el rey Nicolás permanecerá hasta el último instante al frente de su ejército.

Cómo critican los búlgaros.

El comandante en jefe del segundo cuerpo del ejército

búlgaro, critica y caracteriza del siguiente modo a los franceses.

Las tropas francesas penetraron en las aldeas, haciendo retroceder a sus habitantes, y apoderándose de sus bienes, viveres y enseres.

Pero como presumían la derrota, devolvieron los viveres, y el resto del botín lo arrojaron en la retirada.

La mayoría de los edificios fueron incendiados, de modo que al retornar sus moradores no encontraron techo donde cobijarse.

Berlín.

Alemania y América.

El corresponsal en esta capital del importante diario Chicago Daily News, ha tenido una entrevista con el secretario de Estado señor Jagow, para cambiar impresiones sobre la opinión de América en el conflicto europeo y las acusaciones lanzadas contra Alemania.

El señor Jagow, manifestó que en Alemania se ignoraban las diversas inculpaciones que se infligían al imperio germánico.

Lo único que sabemos es lo que se consigna en los periódicos

Las acusaciones que he leído todas son absurdas.

El Gobierno alemán no tiene nada que ver, ni tendrá en lo sucesivo con una propaganda que quebranta las leyes de Estados Unidos.

Tampoco tiene que ver con la destrucción de las fábricas americanas.

Se cree, conforme a la opinión general de observadores alemanes y neutrales de América, que la campaña de provocación que se hace en los Estados Unidos, es alimentada por Inglaterra, a fin de entrometer en la guerra a Norte América, para compensarse del fracaso que han tenido sus gestiones en Grecia y Rumania.

Prensa Asociada.

De Sociedad

Han salido:

Para La Alberca, la simpática señorita Pura Mier de Cilla.

—Para Zamora, don Martín Lucas.

—Para Madrid, el distinguido joven don Teófilo Marcos.

—Para San Sebastian, el Reverendo Padre jesuita Alejandro Gastón.

—Para la Corte, don Manuel Alonso.

—Se encuentra totalmente restablecida la encantadora niña Alicia Montejo, hija de nuestro querido amigo don Agustín.

Lo celebramos de veras.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2.ª pral.

—Muy en breve se celebrará el enlace matrimonial en la parroquia de San Martín, del distinguido título madrileño conde de Feitich con una aristocrática señorita de nuestra localidad.

—En Villaverde ha subido al Cielo la preciosa criatura Teresita Marcos Encinas hija de nuestro particular amigo don Ponciano Marcos.

Tanto a ésta como a su señora doña Manuela Encinas, les acompañamos en su inmenso dolor por tan irreparable pérdida.

Interesante.

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto son las exquisitas galletas surtidas, que al increíble precio de dos pesetas kilo se venden en el Comercio de los Cubanos, primera casa en ultramarinos y coloniales. Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono número 22.

POR TELEGRAFO

Recibida a las seis de la mañana.

Norddeych.

Los franceses rechazados.

El despacho oficial del Cuartel general alemán transmitido a las doce de la noche dice:

Sin novedad ocupamos el hoyo que produjo la explosión de una mina francesa delante de nuestras posiciones.

Al Noroeste de Neuville, el enemigo explotó una mina a la altura de Combres, produciendo insignificantes daños en nuestras trincheras.

En el frente oriental y en el teatro balkánico, la situación prosigue siendo invariable.

Comunicado austriaco.

Oficialmente participan de la capital del Imperio austro-húngaro, que en el frente moscovita no ha acontecido nada extraordinario durante las veinticuatro horas últimas.

En el italiano aumentó el cañoneo en el frente del Sur del Tirol, librándose varios combates en el mismo punto cardinal de Rovereto, Begletite y en el valle de Estch.

Los italianos perdieron en estas operaciones 200 hombres.

En la parte de Isonzo, también se registró un pequeño cañoneo.

Respecto a la guerra en los Balcanes, dice este comunicado, que en Bigelope hasta la fecha del día de hoy, han sido capturados 5.000 pertrechos entre fusiles y revólveres.

Transportes hundidos.

El caracterizado periódico La Gaceta de Colonia, afirma que el día 20 del mes actual, se hundieron a la vista de Bologne dos transportes británicos que conducían tropas.

La inmensa mayoría de estas sucumbió en el siniestro.

Zurich.

Explosión en un acorazado.

En el puerto de Brest, las carboneras produjeron una explosión de gases a bordo del acorazado «Marsellaise», resultando tres marineros heridos.

Constantinopla.

Derrota de los ingleses.

El supremo mando militar de los ejércitos otomanos participa que, los guerreros, de Senusis, atacaron con éxito a las tropas británicas, infligiéndolas una tremenda derrota.

Está completamente limpia de británicos toda la región de Sibba.

Las columnas destacadas en Senusis, atacaron también la plaza de Matzaequi, distante doscientos cuarenta kilómetros del Este de Solum, causando

la muerte del comandante que mandaba las fuerzas defensoras, más doscientos soldados.

El resto de las tropas, huyó.

En Salum y Matrun, aprisionamos dos cañones de campaña, una considerable cantidad de municiones, tres automóviles y un importante botín.

En el paso de los Dardanelos y en la parte de Alteki-Zeppe, el fuego de nuestras baterías hizo cuatro veces blanco sobre el cruceo enemigo «Norteleinan», hundiendo dos lanchas blindadas.

Al Sur de Sedulbarch, un avión lanzó una bomba contra un torpedero, averiándole considerablemente.

Sofía.

La Navidad.

Las fiestas de la Natividad del Señor, han denotado el gran entusiasmo y cordialidad que existe entre los búlgaros, respecto a la guerra contra la Cúadruple entente.

Burdeos.

El «Villa Clotat», a pi.ue.

El transporte denominado «Villa Clotat», que regresaba de su expedición a Oriente, fué torpedeado por un submarino alemán, yéndose a pique.

La mayoría del pasaje pudo ser recogido.

Ignóranse más detalles de este suceso.

El desplazamiento de este buque era de mil setecientas noventa y nueve toneladas.

Coltano.

Parte italiano.

El comunicado recibido a las diez de la noche, afirma que el día 26 la artillería italiana cañoneó eficazmente las baterías enemigas emplazadas cerca de Coltagna, ocasionando grandes explosiones e incendios formidables.

Nuestras patrullas, en el reconocimiento practicado en el valle Ni-Gameros, situado entre el torrente de Adigio, tuvimos un encuentro favorable con el enemigo, al que hicieron algunos prisioneros.

En la noche del día 26, los austriacos atacaron nuestras posiciones del monte Seibus, siendo rechazado en toda la línea.

París.

Torre Eiffel.

El radiograma recibido a las once de la noche, expresa que en el frente belga bombardeamos eficazmente las posiciones que el enemigo tiene emplazadas entre el Dema y el Aus, destruyendo los parapetos y un blocao.

En la región de Artois, hicimos estallar una mina al Noroeste de la altura ciento cuarenta, causando enormes destro-

Religiosas

Lector: Voy a darte una noticia que no es fresca pero es reciente. Si eres católico, la agradecerás de veras y te alegrarás mucho; si, además, eres piadoso y te gustan las cosas de iglesia, harás aquello en grado superlativo; pero, si eres devoto del Serafín de Asís... ¡oh! entonces, ni tu sabrás manifestar bastantemente la alegría que recibas al leer estas cuartillas, ni yo expresarla y trasladarla a estos renglones.

Más; si aún eres indiferente a todas estas cosas, te proporcionaré, al menos, el placer que experimenta todo curioso con la grata nueva de un acontecimiento interesante.

No ignorarás que en esta capital vive una vida próspera y activa la V. O. T. de San Francisco, esa falange numerosa de terciarios franciscanos, de ambos sexos, que habrás visto muchas y admirado algunas veces recorriendo las calles de nuestra ciudad cuando acompañaban con velas encendidas el cadáver de algún hermano.

Pues bien: esa V. O. T. prepara para primeros del año próximo venidero una magna y solemnisima asamblea franciscana, a la que concurrirán millares de personas de todas las clases de la sociedad. A este objeto, el discreto, o como si dijéramos, la Junta directiva de la orden, trabaja incessante y activamente por el mejor y más brillante éxito de la asamblea, habiendo creado ya, al efecto, las distintas comisiones obligadas en estos casos.

Los oradores que suelen ser el alma de estas grandes reuniones, son en la que nos ocupa, la mejor garantía del éxito que se desea.

La señorita María Echarri, activísima propagandista de la causa social católica, piadosísima y ferviente terciaria franciscana, y el capuchino de Montano (Santander), Fray Pablo de Salamanca, nuestro paisano, y de cuya elocuencia tiene el cronista muy buenas referencias, dirigirá su fogosa y autorizada palabra a la enorme concurrencia de fieles que llenará por completo el espacioso templo de las Agustinas el día 9 del próximo mes.

Serán invitadas y tendrán lugar preferente todas las autoridades locales, así eclesiásticas como civiles y militares, las órdenes religiosas, el Clero parroquial, con las múltiples y diversas asociaciones y cofradías establecidas en sus iglesias y las demás entidades existentes en la capital.

La entrada, para evitar desórdenes, será por la puerta de la sacristía de la iglesia, presentando la consabida invitación, sin cuyo requisito ni el terciario podrá penetrar en el lugar destinado a la asamblea.

El Excmo. Prelado brillará y dará mayor esplendor a estos actos con su dignísima Presidencia, clausurando con el elocuente resumen de la asamblea que abrirán, el señor don Mariano Arenillas, abogado de esta ciudad y terciario; prese tratando a los oradores y el secretario y la secretaria de la V. O. T. dando lectura a sus respectivas memorias.

¿Verdad, lector que si te envían a este grandioso acto, no dejarás de asistir, y, si no tienes la suerte de ser invitado harás lo imposible para que te inviten? Eso creo tu afectísimo, SERAFICÓFILO.

UN NUEVO EXITO DEL DR. NOGUERAS

Hemos recibido un extenso telegrama de nuestro activo corresponsal en Madrid, en el que nos relata la operación practicada hoy, a las nueve de la mañana, al Conde de Romanones, por el culto estético de esta Facultad, señor Noguera.

Minutos después de terminada la operación, el paciente acababa perfectamente, habiendo sido objeto de la curiosidad de cuantas personas pudieron admirar su esbelta figura. Según rumores, el Conde piensa

crear una nueva cátedra denominada «Milagros de la Ortopedia», que será explicada por el sabio doctor andaluz, señor Noguera.

Reciba este señor nuestra más cordial enhorabuena que, desde nuestra insignificancia, hacemos extensiva al ilustre estado.

Ultima hora

Esta tarde a las tres será recibido en Palacio por el Monarca el ex-rector de esta Universidad, don Miguel de Unamuno a quien instó el Soberano allá en Guernica, para que fuera a visitarle, según entonces se dijo.

Cuando el señor Unamuno llegó recientemente a Madrid, solicitó la entrevista con don Alfonso, pero no ha podido tener lugar hasta hoy.

Don Miguel lleva el propósito de informar al Monarca, si para ello fuera requerido de múltiples problemas nacionales y singularmente del relacionado con lo que deben ser en España los Rectores de las Universidades.

Y se le ofrece ocasión para hacerlo presentará a don Alfonso un precioso trabajo de crítica literaria acerca de «Los nombres de Cristo» y «El Quijote» en el que demuestra que Fray Luis de León y Cervantes eran unos escritores chicos de poco más o menos.

El trabajo del señor Unamuno tiene un magnífico apéndice político dedicado al estudio del sepulcro del Cid y a los insustanciales discursos parlamentarios de Vazquez Mella, que ni es orador, ni filósofo, ni teólogo, ni nada.

NOTICIAS

«Notas médicas». — Hemos recibido el número correspondiente a esta semana, que como todos los de esta revista científica, es de gran interés para la clase médica; pues en él existen artículos en los cuales se exponen teorías modernas.

Hurto de ganado.—Por la guardia civil de Alba de Tormes, ha sido detenido el vecino de esta villa Angel Hernández («El Monj»), autor del hurto de dos ovejas a su vecino Severiano Gómez.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

Por el distinguido «sportsman» monsieur Luis Domínguez, ha sido pedida la mano del joven tipógrafo, Manuel García, para contraer matrimonio con la bella joven Asunción.

La boda se celebrará en breve, y en su viaje de novios, por el extranjero, les acompañará el culto joven Rafael de Castro, el cual se propone dar algunas conferencias en las principales poblaciones de Europa.

La mejor ocasión para hacerse dentadura artificial y reformar las viejas, es este tiempo, porque las sueltas están en mejores condiciones; así lo recomienda el conocido Cirujano Dentista,

Señor J. León Arias
Calle de la Rúa, 34, pral.
Salamanca.

Ha tomado la primera comunión la niña Teresa López, hija de nuestro querido amigo don Joaquín López.

Reciba nuestra enhorabuena.

Si necesita usted
= **Vides americanas** =
Injertos, Barbados, Estacas injertables o Estaquillas para vivero
debe usted surtirse del
= **Centro Vitícola del Bierzo** =
Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y sólo vende los productos de sus importantes Viveros.
Dirigirse a don Carlos Alvarez de Toledo,
Villafranca del Bierzo (León)

Pomada antiherpética Gerlo.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades.

Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Risco, número 60, Salamanca.

La comunión general que el pasado domingo tuvieron los congregantes de La Inmaculada y San Luis Gonzaga, fué aplicada por el alma del desgraciado joven Cirilo Campelo Pérez.

Detenido.—En Rollán ha sido detenido Bernardo Blanco, como presunto autor del hurto de carbón del muelle de la estación férrea de Barbadiño.

Don Lorenzo Aniceto, dueño de la librería del Sagrado Corazón, ha tenido la atención, que le agradecemos infinito, de enviarnos un precioso calendario.

Polvos Pinos.

Se venden en la Droguería de Barés, de Alba de Tormes. 30 a 4

Molinero Se necesita uno que sea muy entendido en harinas y conozca el sistema antiguo o piedras y el moderno o cilindros. Se preferirá el que entienda de motores. Inútil solicitar sin buenas referencias. 5-2

Venta de casa.

A las doce del día 30 del corriente mes, se vende en pública subasta, en la Notaría de don José de Prada, Rúa 48, una casa sita en el casco de esta ciudad de Salamanca y su calle de Pozo del Campo, número 12. El pliego de condiciones y título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría durante las horas de oficina. h 30

Vivero provincial de Barruecopardo; venta de injertos, barbados y estaquillas. Diríjase a don José Pequeño, ingeniero agrónomo, Salamanca, o a don Félix González, farma.éutico, Barruecopardo. 30-6

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCIÓN

PLAZA DE LA VERDURA NÚMERO 56.

En este acreditado Colegio, a cargo de doña Ramona Hernández, se prepara para el ingreso en el Instituto y en la Escuela Normal de Maestras. Excelentes resultados. Honorarios módicos.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto é quita lo pide.

Se vende un escritorio, dos vitrinas, cuatro sillas en buen uso, un portier satén, un mostrador con tapa de mármol y otro con tapa de cinc. Para tratar, con don Julián García Alonso, F6, número 25, oficinas del Pósito, Salamanca. h 20 E.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN

MÉDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA Rúa, 36 pral. Salamanca.

Gran Salchichería. VALERIANO FERNANDEZ Calle Zamora, 52

ofrece al público tocino de la nueva matanza de casa, fresco, salado y adobado, a 2,20 pesetas kilo; manteca en rams, a 2,20 pesetas kilo; idem derretida, a 2,40 pesetas kilo.

Longaniza sólo de cerdo, en rípa de cerdo, a 3,20 pesetas kilo; idem oreada, a 3,50 pesetas kilo; idem seca, a 4 pesetas kilo; idem en tripa de vaca, seca, a 4,50 pesetas kilo.

Chorizo del cagalar, especialidad de la casa, de carnes sólo de cerdo y carnes escogidísimas, eco, a 6 pesetas kilo; idem oreado, a 5 pesetas kilo.

Lomos secos, en tripa, a 8 pesetas kilo; idem frescos, idem adobados, a 4,50 pesetas kilo; idem costillas frescas y adobadas, a 2,20 pesetas kilo; idem magro de cerdo, a 3 pesetas kilo; idem solomillos, idem espinazos, farinatos y morcilla, a 1,60 pesetas kilo; idem chorizo de botas, a 2,20 pesetas kilo; lenguas frescas, idem adobadas, idem pernicotes, idem cabezas, idem juego de pies, a 3,50 pesetas kilo, idem asuítos.

Jamón añejo asturiano, sro mélico, especial para crudo, es cido, a 8 pesetas kilo; idem a corte, idem por piezas, a 5 pesetas; idem paletas, idem pernicotes kilo, idem tocino de jamón salchichón añejo superior, a 9 pesetas kilo.

Huevos de cerdo, añejo, pernicotes de tocino a 2 pesetas kilo; cabezas, 1,40 pesetas kilo; huesos de cañ y puente, a 1,40 pesetas kilo.

Todo superior y garantizado.

Pianos

Almacén de música de J. De-Bernard. CALLE DE ZAMORA, 35.—SALAMANCA

Pianos, pianolas y armonios de las mejores marcas conocidas a precio sin competencia, con garantías y más ventajas que las demás casas de Madrid y se responde de los riesgos de transporte hasta el domicilio del comprador, en cualquier punto de España. Cambios, alquileres, reparaciones y afinaciones.

Música de todas clases. Rollos de música para pianos-pianolas, desde una peseta a nueve. Pídase catálogo. Violines, guitarras y demás instrumentos y accesorios.

EN BATIDORES CEPILLOS Y DIENTES. LLENDERAS CEPILLOS para ROPA, CALZADO, CABEZA Y OTROS MUCHOS USOS SOLAMENTE LA IMPORTANTE CASA JUSTO BAJO ÁVILA San Justo, 2 SALAMANCA

FABRICA DE PAN «EL CAPRICHIO»

Tortas nevadas y cubanas y del Portal de Belén. Exquisitos bollos de leche, panecillos largos franceses (no confundirlos con otra clase de pan francés); pídase panecillo largo, que sirve para los desayunos y para las comidas también.

Fabricante, don Antonio Santos, premiado en varias exposiciones de productos alimenticios e higiene y con grandes medallas de oro y gran Cruz. Fabrica, calle de la Cárcel, número 14.

«El Caprichio», teléfono núm. 76

Sucursales: «La Espiga de Oro», Plaza del Mercado, cajón 109. Teléfono número 4.—«La Flor del Trigo», García Barado (antes Eña), número 47.—«La Margarita», calle de San Pablo número 48.

Puntos de venta: calle de la Rúa, establecimiento de don Angel Madruga, Plaza de San Julián, Plaza de la Libertad; calle de Zamora (ultramarcos) próximo a la fotografía de Gombau y Puerta de Zamora.

Pan para bocadillos. Moldes para picatostas y empanadas. Pan rallado. Servicio a domicilio, fondas, restaurantes y cafés, con prontitud y sumero. Pan caliente a todas horas.

CHOCOLATE DE LA TRAPAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULCO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

NOVELTY GRAN CAFE Y RESTAURANT

Grandes reformas. Habitaciones independientes. Los últimos progresos del arte culinario. Compite con los más acreditados de Madrid y del extranjero. El más refinado comensal, satisface en este restaurant sus delicados gustos. Almuerzo, 3,50 pesetas, y comida, 4,50 pesetas. Esmeradísimos servicios para banquetes, bodas y lancha. Local espacioso. Se reciben toda clase de encargos de pastelería y repostería. Salón de Billares. Lo mismo a éstos que a los comedores puede entrarse por la Plaza Mayor y Calleja de la Bola.

Aguas azoadas

Inhalaciones medicamentosas Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.

Inhalación-Pulverización-Agua en sifones Abono de DIEZ sifones, CINCO pesetas. Calle de Zamora, número 26.—Salamanca.

CALZADO NOVEDAD Y CORRIENTE A PRECIOS ECONOMICOS

La nueva Zapatería EL PORVENIR

ofrece un surtido inmenso en caballero, señora y niño, lo más moderno que se conoce. Para ofrecerlo más barato que nadie, ha hecho grandes compras su dueño en una de las mejores fábricas de España. No duda, pues, verle por esta su casa a comprar cuanto necesita, confiado en la gran economía que puede obtener.

Rúa, número 21, Salamanca (junto a la de los Corrales).

La Koruñesa CLINICA: ODONTOLOGICA de Matías Ludeña

Se reciben diariamente y en todos los trenes, gran cantidad de pesados fines, frescos y sumamente económicos. Gran variedad de todos los precios. Confort, higiene, salubridad. Rebajas a las comunidades y colegios. Calle de la Rúa, número 4. :: :: SALAMANCA :: ::

NOTARIO Don Santiago de la Nogal y del Castillo abogado y notario, encargado de los protocolos de don Trifón Ledesma y don Marcelino Estébanez. Despacho: Doctor Risco, 52, principal, Salamanca.

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra en el término municipal de Golpejas. Del precio y condiciones, dará razón don Timoteo Muñoz Oros, Pérez Pujol, 4.

Compre usted el libro por «Andalucía y Marruecos», del profesor don Santiago Prats. De venta en todas las librerías. Precio, dos pesetas. h 14 E.

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Librerías). Del precio y condiciones, informarán García Barrado, número 26, rejería.

RELOJ CYRUS el más perfecto

Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26.

Tipografía Popular.—Plaza de San Martín

Agencia general: Joaquín Domínguez Guerra, Abajo, 16, Salamanca. Sub-Agencia en Béjar: César García Iniesta. (Anuncio autorizado por la Comisión general de Seguros.)

L'ABELLE SEGUROS CONTRA PEDRISCO INCENDIOS ACCIDENTES RESPONSABILIDAD VIDA SEGURO AGRICOLA

VERDADERAS GANGAS

LAS MAS GRANDES Y EXTRAORDINARIAS CONOCIDAS HASTA AHORA

Como fin de año, y para que el público en general pueda comprar infinidad de géneros buenos, elegantes y a precios más bajos que en fábrica,

muy propios para hacer regalos de Pascua, gastando poco dinero y adquiriendo variedad de géneros de absoluta confianza, ofrezco los siguientes artículos, cuya sola enunciación y sus precios, han de causar verdadero asombro a las personas inteligentes y económicas.

El orden, uno de los fundamentos de la felicidad de las familias, se consigue comprando mucho con poco gasto, que es ahorrar dinero, y esto se obtiene visitando mis establecimientos, montados como los mejores, y viendo la enormidad de artículos, que cedo a precios verdaderamente estupendos por lo baratos.

Entre infinidad de ellos, a continuación detallo algunos, ya que sería absolutamente imposible dar una lista de todos.

CLASE DE GÉNEROS	Pts.	Cts.	CLASE DE GÉNEROS	Pts.	Cts.
Camisetas afelpadas rusas, para caballero, desde...	1	0	Pañuelos de seda, corbata, monfismos, desde...	0	40
Idem, punto Inglés, para señora, desde...	0	75	Idem, tamaño grande, desde...	1	1
Idem bordadas, desde...	1	10	Faldas barreras, desde...	1	1
Blusas, percales preciosos, desde...	0	75	Idem satén, colores bonitos, desde...	2	50
Franelas con sedas, 70 centrs., desde...	0	50	Canastilla, recién nacido, doce prendas, desde...	4	50
Idem piqué, lindísimas, desde...	0	40	Mantas, desde...	0	75
Medias, señora, desde...	0	25	Idem llamadas de Ejército, muy fuertes, desde...	3	3
Calcetines, caballero, desde...	0	25	Bufandas, desde...	0	25
Semi-lanas, vestidos, desde...	0	35	Idem de lana, grandes, desde...	0	60
Idem fd., dibujos preciosos, desde...	0	40	Visillos en pieza, para cortar, desde...	0	25
Viehys, siete cuartas, muy bonitos, desde...	0	65	Tirajes vieña, para niños, desde...	5	5
Idem, cuatro cuartas, desde...	0	35	Toballitas rusas, desde...	0	25
Toquillas chales, surtido enorme, precios excepcionales	1	25	Velos bordados, desde...	1	1
Camisas franela, dos pelos, caballero, desde...	1	25	Tiras bordadas, al peso, gran surtido, los 100 gramos...	2	75
Corsés rectos, con ligas, muy prácticos, desde...	1	25	Lanas brochadas, con seda, las de 6 pesetas a...	3	3

¡Única y extraordinaria ocasión! ¡Todo verdad! ¡Todo positivo! ¡Sólo viéndolo puede creerse!

HIPOLITO MONTERO -- Sucursal: Bon Marehé

Lonja, 13 y 15 SALAMANCA Plaza Mayor, 10

Un consejo final a las señoras.

Nada pierde usted, señora, con visitar estos establecimientos, montados como los mejores de la región, y tenga la seguridad de quedar complacida, economizando mucho dinero.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domificio social: París, Rue Le Pelletier 8 y 10

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito), 5.000.000 de francos
Capital desembolsado, 1.250.000 --
Activo de la Compañía, 105.000.000 --

Agencias: todas las provincias de España. -- Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, el 28 de Abril de 1913.

GRAN RELOJERIA Y OPTICA de Antonio Ferreira
P. Mayor, 40 (acera de Correos) SALAMANCA

SECCION DE RELOJERIA
Esta casa tiene demostrado, y ninguna otra puede dar las ventajas en todos sus artículos, oculta modelos de relojes de oro de caballero y señora, en repeticiones, Cronómetros, Cronógrafos y otros en marcas «Omega», «Juvenia», «Lougines», «Ancoras» de precisión de varias marcas. Relojes corrientes en plata, acero, níquel y fantasía en marcas «Omega», «Long», «Waltan» e infinidad de clases y marcas. Relojes pulseras en oro, plata y chapado. Relojes de pared, estilo inglés, robe, nogal y caoba; modelos exclusivos en carrillon o cuartos y corrientes. Despertadores, sobre mesa y corrientes. Despertadores gran fantasía. Medallas y cadenas.

SECCION DE OPTICA OMEGA LEGITIMO, a 27 Pesetas.
Gemelos prismáticos y directos para campo y teatro, barómetros, termómetros y brújulas, LENTES Y GAFAS chapadas oro, con factura de garantía, y cristales graduados, 12 pesetas; en níquel, 5 pesetas; gafas o lentes ahumados, a una peseta; asegurando a todo cliente una economía del 80 por 100, no siendo así me haría cargo del género. Se despachan recetas de los señores oculistas. Única casa en la región que construye toda clase de ruedas dentadas para relojes, gramófonos, contadores y aparatos mecánicos. La casa que más relojes de torre ha puesto en la provincia; todos los que quieren hacer instalación de estos relojes, pueden pedir precios y presupuestos, que daré gratis, viéndolo una economía del 80 por 100. Sólo esta casa puede hacerlo.



5 Pesetas.

Gran Fundición de Campanas
A CARGO DE **José Cabrillo Mayor.**

En esta fábrica se construyen toda clase de campanas de forma Romana, Esquilón y Entretalles. Los materiales empleados en la construcción, son todos de calidad inmejorable, y por eso se distinguen las campanas de esta casa por su larga duración, y a la vez que por la intensidad y dulzura del timbre.

La dirección de los trabajos de montaje y desmontaje, son siempre por cuenta de la casa.

Pidanse catálogos
Doctor Riesco, Si. — Salamanca.

Adolfo Winzer

Relojería, Óptica y Relojes de Torre.

Rúa, número 12, Salamanca

1.000 relojes de pulsera, desde 7 pesetas; Omega, a 20 ídem; Despertadores, a 4 ídem; Reguladores de pared, tocando horas y medias, con despertador, a 14 ídem. Seriedad y garantía.

Tres medicamentos preciosos.

Fiebreas laxantes antiopiepticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico. -- Urgente Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por cesan de quemaduras. -- Fiebreas febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Pidanse en droguería y farmacias. -- Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camacho, PLAZA MAYOR



MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, nuzadas horribles, flujo sangre, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en la aderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohégl, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la útrera, próstata, vejiga y riñones. Dilatan los estrechados, rompen la piedra y expulsan las arenas; curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de pozos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los fieles hemorrágicos reocultos, reocultos y modifican los cálculos. Para lograr un éxito fijo, pidase gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España) el método explicativo infalible.

En Salamanca:
Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 27

Sun Fire INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios (más antigua de mundo).
Fundada en Londres en 1710

POSEE el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par. 60.000.000 PESETAS
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000. 86.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000. 77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900. 1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:
D. JUAN ANTONIO SANCHEZ
Portillo del Pozo Hilerá, número 7.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal. CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.
Subdirector en Salamanca:
D. N. ANDRES P. CARDENAL
Plaza de la Libertad.

VENTA

al por mayor y al detall, de hoja de maíz y toda clase de herramientas para los agricultores. Especialidad en las de madera, como palas, briendos, horcas, etc. Cordelería y esparto.

Bernardo Labrador y Sobrino
Plazuela de San Julián, número 6, Salamanca.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL **Dr. ANDREU**

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

